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діяльності (пізнавальна, трудова, ігрова, пошукова, спортивна) найго
ловнішим є формування в учнів здорового способу життя, Крім того, 
вчителю праці необхідно пам'ятати, які значні можливості закладені 
п предмет "Трудове навчання” щодо формування в учнів здорового 
способу життя
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інституту професійно-технічної освіти АПИ України

ЗАГАЛЬНОДИДАКТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВІДБОРУ 
ЗМІСТУ ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ

Постановка проблеми. Реформаційні процеси, що відбуваються 
в умовах стрімкого розвитку науково-технічного прогресу та пере
ходу України до нових економічних відносин, викликали потребу у 
підготовці конкурентоспроможних на ринку праці робітників Тому 
основним завданням професійно-технічних навчальних закладів є 
формування особистості молодого робітника, коли оволодіння про
фесією, професійною майстерністю одно'-асно є і метою і засобом її
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самоствердження. Ця проблема постала тому, що недостатня осві- 
ченність, слабка технічна грамотність, невисокий рівень професійної 
культури сьогодні мають такий же негативний вплив на виробництво, 
як і застаріла техніка, відстала технологія, низька продуктивність праці. 
Стало очевидним, що, як зауважував СЯ.батишев, "прооесійна освіта 
повинна орієнтуватися на специалізовану підготовку робітників, що 
володіють високим рівнем професіоналізму і компетентності"[3, с.З].

Звернемося до історичної довідки. У середині ХУ століття (на 
момен" винаходу книгодрукування) в Європі щорічно з'являлося 
близько 1000 книг, а в 50-х роках XX століття в Європі видавалося 
вже 120000 нових найменувань щорічно. На початку ХУШ століття за 
рік було виконано не менше ста нових наукових розробок. На сьогод
ні у всьому світі видається близько 60 мільйонів друкованих сторінок 
наукової і технічної літератури. Зрозуміло, що ми не можемо з впев
неністю говорити про те, ще кожна нова книга у повній мірі збільшує 
наші знання, проте є незаперечним, що різке зростання книжкової 
продукції характеризує значне зростання людських знань у певних 
галузях. Дослідження зміни обсягу наукової інформації у різні роки 
свідчить про те, що вже на початку XIX століття ніхто з людей не міг 
протягом всього життя засвоїти знання, набуті людстеюм за один рік.. 
Тому не дивно, що сьогодні змінюються концептуальні підходи до 
відбору та структурування змісту загальноосвітньої та спеціальної під
готовки учнів професійно-технічних навчальних закладів.

Метою статті є розкриття загальнодидактичних підходів до 
відбору змісту професійного навчання учнів професійно-технічних 
навчальних закладів.

Аналіз публікацій та досліджень. Проблема обгрунтування д и 
дактичного співвідношення фундаментальних і спеціальних знань, 
їх оптимального об'єднання для вирішення професійних завдань 
завжди цікавила як науковцв, так і педагогів-практиків (О.І.Агапова, 
ТААрташ кіна, АА Вербицький, В.ВЗахаренко, Н,Л Третьяков та 
ін.). Проблеми взаємозв'язку професійної, загальнотехнічної та за 
гальноосвітньої підготовки досліджували А.П.Беляєва, СЯ.Батишев, 
СУ.Гончаренко, О.СДубенчук, М.І. Махмутов, Н.О.Талалуєва та ін.
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Зміст навчання у професійній школі, як зауважує І.М. Козловсь- 
' ..і, визначаєтеся двома важливими вимогами -  це "виховання та 
розвиток особистості з одного боку, та підготовка висококваліфікова
ного фахівця :з іншого"[1, с.7]. Зростання вимог виробництва до якості 
професійного навчання робітничих кадрів потребує систематичного 
оновлення його зм ету та принципів, на основі яких здійснюється від- 
мр га структурування змісту навчального матеріалу. У сучасній про
фесійно-технічній освіті можна виділити такі тенденції зміни її змісту:

- поєднання загальної, політехнічної та професійної освіти;
- підвищення ролі теоретичних знань у загальній структурі зміс

ту освіти;
• зростання ролі інженерно-технічних знань у професійній під

готовці робітників;
укрупнення одиниць засвоєння знань як необхідна умова 

прискореного та поглибленого оволодіння ними;
• стабільність змісту виробничого навчання в галузі спеціалізації, 

що забезпечу - співвідношення основної та спеціальної частин;
- зростання ролі комплексних міждпредметних зв'язків у побу

дові навчальн их планів і програм;
- зростання ролі політехнічних знань, умінь і навичок на основі 

науково-технічної спільності у сучасному виробництві;
- зростання ролі наукових основ виробництва в усіх циклах 

навчальних предметів [1].
Слід зауважити, що вимоги, які висуваються до рівня професій

ної підготовки еі /іпускників професійно-технічних навчальних закладів 
враховують не лише стан виробництва сьогодні, а й перспективи 
його розвитку в майбутньому. Фундаментом професійної підготовки, 
незаперечно, є глибокі знання з дисциплін природничо-математич
ного циклу, які формують в учнів світогляд і уяву про закономірності 
розвитку оточуючого середовища, і на цій основі формують знання 
про виробництво, техніку, технологічні процеси тощо.

Досліджуочи проблеми змістової підготовки кваліфікованих 
робітників, В.В. Паржницький робить висновок, що найбільш ваго
мими при відборі та структуруванні змісту підготовки кваліфікованих
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робітників у професійно-технічних навчальних закладах є такі принци
пи: стандартизації; випереджувального характеру професійної підго
товки; фундаменталізації; науковості; систематичності й послідовності; 
доступності й посильності; єдності і взаємозв'язку загальносвітньої і 
професійної підготовки; гуманітаризації; інтеграції професійної освіти, 
науки і виробництва; єдності професійного навчання і виховання; про
фесійної спрямованості навчання; зв'язку теорії з практикою; наступ
ності; диверсифікації; індивідуалізації [2].

На нашу думку, при підготовці кваліфікованих робітників при 
відборі та структуру ванні змісту професійного навчання, спираючись 
на нау<овість і фундаментальність, можна виділити такі основні пр и 
нципи його структурування:

•системний підхід до змісту навчання;
• врахування особливостей професійної діяльності;
■визначення засобів реалізації змісту навчання з урахуванням

посад на виробництві;
-функціональна повнота, мінімізація і оптимізація компонентів ос

віти;
-диференціація навчання; 
інтеграція навчання з виробництвом; 
наступність.

Досить важливим є процес моделювання виробничих функцій 
(ров'язання навчально-виробничих задач, виробничих ситуацій та 
виробничих завдань аналогічних реальним).

На основі загал ьнодидактичних принципів г об удови змісту 
професійної освіти визначаються критерії відбору змісту освіти:

значущість загальноосвітнього навчального матеріалу для 
освоєння професії;

включення найбільш суттєвої інформації відповідно до ре
зультатів та прогнозів науки, техніки, культури тощо;

• специфічність розподілу навчального матеріалу між навчаль
ними предметами;

- цілісність завдань творчого, самостійно мислячого фахівця; 
науковість і практична значущість навчального матеріалу;
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- відповідність обсягу змісту видленому часові;
- врахування міжнародного досвіду побудови навчальних програм;
- відповідність наявної навчально-методичної і матеріально- 

панічної бази сучасної професійно-технічної школи.
Для якісної підготовки майбутнього робітника важливим є не 

пише засвоєння учнями професійно-технічних навчальних закладів
• « обхідного обсягу знань, набутих професійних умінь та навичок, а 
и , що дуже важливо, виникнення і розвиток у них професійно-важ
ливих якостей. Визначення необхідного обсягу і змісту знань, умінь та 
імвичок, а також професійно-важливих якостей можливо за наявності 

іш.повідного опису умов праці і психооізіологічних особливостей осо
бистості, які визначають її майбутню професійну діяльність на робочо-

— му місці, що описується в професіограмі фахівця певної професії. За- 
] ум.зжимо, що такий опис може бути повним і об'єктивним лише при 

о  чіткому уявленні про всі види виконуваних робіт, тобто за наявності 
моделі діяльності робітника певної професії відповідної кваліфікації. 
При проектуванні змісту навчання ця модель може бути використана 
для розробки професіограми фахівця.

Модель підготовки кваліфікованого робітника містить у собі 
ииди навчально - пізнавальної діяльності щодо оволодіння професій
ною діяльністю, навчальні плани і програми, виховні заходи, форми 
чГязку з майбутньою діяльністю, кваліфікаційні характеристики.

Професійний розвиток учня невіддільний від особистісного, 
.ідже в їх основі лежить принцип саморозвитку, що сприяє творчій 
самореалізації особистості. Для уявлення про цілісність особистості 
учня науковці (В.Ю.Стрельніков) пропонують використовувати ціліс
ний підхід. Ідея цілісного підходу повинна бути в основі відбору змісту 
професійного навчання.

Для розробки професіограми підготовки фахівця буде доціль
ним використати завданнєво-особистісний підхід, коли у професіогра
мі окремо виділяють трудограму і псі/хограму. Зауважимо, що вони

тектсті його майбутньої професійної діяльності. Тобто визначається 
, предмет пр^іді, професійні Знання, умови, дії, результати професійної
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діяльності, особистісні якості тощо. Причому, кожне завдання повинно 
узгоджуватись з професійними особистісними якостями, необхід
ними робітнику певної професії відповідної кваліфікації. В цілому 
професіограма повинна відповідати таким вимогам: чітке визначення 
предмету, професійних знань, професійних умінь й основних резуль
татів праці, тобто те, на що повинні бути спрямован зусилля учня під 
час навчання в професійно-технічному навчальному закладі. 8 ній 
повинні бути відображені перспективи змін в самій професії; спря
мованість на практичне використання навчальної інформації для за
безпечення швидкої адаптації молодого робітника на робочому місці; 

здійснений опис необхідних професійно-важливих психологічних 
якостей і властивостей особистості.

Висновок. Дослідження проблеми загальнодидактичного підхо
ду до відбору змісту професійного навчання показало, що в основу 
відбору необхідно покласти такі підходи: цілісності, діяльнісний підхід, 
системний підхід, особистісно-орієнтований, завданнєво-особистісний. 
Разом з тим, при відборі та структуруванні змісту професійного нав
чання повинні бути враховані принципи науковості, фундаменталіза- 
ції, наступності, інтеграції навчання з виробництвом, функціональної 
повноти, диференціації навчання, врахування особливостей про
фесійної діяльності.
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